
CONSIGLIO COMUNALE DEL 16.12.2013

Interventi dei Sigg.ri Consiglieri

Sistema Bibliotecario dell’Area Metropolitana di Torino, Area Ovest 

(SBAM Ovest) – Approvazione della bozza di convenzione e della bozza 

dell’allegato Regolamento del Prestito di Sistema e dei servizi accessori

Presidente

Passiamo al sesto punto dell’ordine del giorno: Sistema Bibliotecario dell’Area 

Metropolitana di Torino, Area Ovest (SBAM Ovest) – Approvazione della bozza 

di convenzione e della bozza dell’allegato Regolamento del Prestito di Sistema e 

dei servizi accessori. Ha chiesto la parola l’assessore Mana, ne ha facoltà.

Assessore Mana

Grazie  Presidente.  Con  questa  delibera  andiamo  ad  approvare  la  bozza  di 

convenzione per l’adesione allo SBAM che è il  sistema bibliotecario dell’area 

metropolitana, in particolare dello SBAM Ovest di cui noi facciamo parte. La 

nostra  biblioteca  aderisce  dal  2007/2008  allo  SBAM che  è  un  sistema  di 

integrazione  tra  biblioteche  per  la  precisione  ci  sono  circa  70  biblioteche 

dell’area metropolitana di  Torino con un bacino di  utenza di  circa 800.000 

persone e questo sistema consente la libera circolazione di libri,  CD e DVD 

posseduti  dalle  biblioteche  ammessi  al  prestito;  è  consentito  agli  utenti 

dell’intero bacino di queste biblioteche aderenti l’accesso alle opere ammesse al 

prestito  del  sistema  ed  è  un  servizio  gratuito  per  i  cittadini  e  consente 

soprattutto ai cittadini l’accesso a opere che possono non essere presenti nella 

biblioteca del proprio Comune o che in quel momento sono in prestito e quindi 

vengono fatte arrivare dalle altre biblioteche aderenti allo SBAM. Il patrimonio 

complessivo dello SBAM è di circa 1.680.000 titoli e quindi, oltre ad offrire un 

servizio molto più ampio per i cittadini per i libri, è anche uno strumento che 

consente di avere un’integrazione per la politica degli acquisti, quindi se alcuni 

libri sono presenti in una biblioteca, la biblioteca di un Comune può anche 

evitare di acquistarli  in quanto può prenderli in prestito da questa seconda 

biblioteca e quindi c’è un uso ottimale delle risorse grazie a questo catalogo 

unico. C’è una tessera unica tra l’altro che vale in tutte le biblioteche e quindi 
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un utente può prendere in prestito un libro in una biblioteca e restituirlo in 

un'altra anche diversa da quella del proprio Comune, e inoltre vengono anche 

promosse e coordinate delle attività culturali quali ad esempio di promozione 

alla  lettura,  quali  ad  esempio  quelle  della  nostra  biblioteca  dove  ottobre 

novembre c’è stata una serie di un ciclo di incontri organizzati proprio dallo 

SBAM che è la donna della storia, oppure anche l’iniziativa nati per leggere che 

è una giornata che qui nella nostra biblioteca è stata fatta a settembre per 

avvicinare alla lettura i bambini molto, molto piccoli, cioè dai sei mesi all’anno. 

Lo SBAM è articolato in alcune aree  definite  di  cooperazione territoriale,  la 

biblioteca  di  Orbassano  aderisce  appunto  all’area  dello  SBAM Ovest  la  cui 

biblioteca capofila  è  quella  del  Comune di  Beinasco,  e  questo  SBAM Ovest 

comprende oltre al già citato Comune di Beinasco, le biblioteche di Giaveno, 

Piossasdco, Bruino, Volvera,  Villarbasse,  e Rivalta di Torino. L’adesione allo 

SBAM prevede per i Comuni con una popolazione superiore ai 10.000 abitanti, 

quindi anche il Comune di Orbassano una quota di 1.000 euro quale quota di 

adesione annuale e questa convenzione sarà valida fino al 31.12.2016. 

Grazie, ho terminato.

Presidente

Ringrazio l’assessore Mana. Chiedo chi di  voi  vuole fare degli  interventi  per 

questa delibera... Ha chiesto la parola il consigliere Beretta. Ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Questa  maggioranza  già  nel  2008  aveva  approvato  la  convenzione  che 

prevedeva  la  collaborazione  tra  le  biblioteche  dell’area  sud  ovest  dell’area 

metropolitana di Torino. Abbiamo verificato e l’abbiamo appreso ancora una 

volta  dalle  parole  dall’assessore  Mana  che  il  sistema  bibliotecario  dell’area 

metropolitana funziona con profitto, rispetto a quelle che sono le esigenze degli 

utenti che in questo modo sono messi in grado di accedere alla lettura di testi 

anche non disponibili presso la nostra biblioteca. Considerato che il sistema 

bibliotecario consente un generale risparmio di  risorse pubbliche, si  devono 

acquisire meno libri rispetto a quello che potrebbe essere la dotazione standard 

di  una  biblioteca,  e  quindi  c’è  un  risparmio  rispetto  agli  investimenti  che 
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vengono  fatti  da  ogni  singola  biblioteca,  vengono  suddivisi  tra  le  diverse 

biblioteche  del  circuito  l’acquisizione  dei  testi  meno  richiesti,  sia  in 

consultazione che in lettura. Va anche tenuto conto dell’esiguità dell’esborso 

che ci viene richiesto, un impegno di spesa di 1.000 euro all’anno per questa 

attività con importanti finalità culturali è assolutamente sostenibile. Quindi per 

tutte queste ragioni questa maggioranza rispetto all’approvazione della delibera 

darà un voto favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola la consigliera Cercelletta, 

ne ha facoltà.

Consigliera Cercelletta

Grazie  Presidente.  Grazie  anche  all’assessore  Mana  per  averci  illustrato 

benissimo un servizio importante come lo SBAM e il suo ampliamento con la 

bozza di convenzione che non può non trovarci d’accordo. L’idea fondamentale 

è  di  avere  un  maggiore  coordinamento  con  le  altre  aree  del  torinese,  ma 

soprattutto  uscire  dall’ottica  campanilistica  per  aprirsi  a  nuove  realtà  sul 

territorio della Provincia di Torino, grazie anche all’offerta di nuovi servizi, un 

sistema  bibliotecario  sempre  più  vicino  al  cittadino  e  per  questo  ci  vede 

favorevoli. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Cercelletta. Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne 

ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie  Presidente.  Come  ho  avuto  modo  di  esprimere  in  commissione, 

utilizzando una frase che ripeto qui  con grande piacere,  considerato che la 

Giunta  e  l’assessore  andate  a  ottimizzare  la  conoscenza,  e  quindi  c’è  una 

correlazione tra lo SBAM e i Comuni che aderiscono, non posso e non possiamo 

che  essere  favorevoli  quando  si  ottimizza  la  conoscenza  riducendo  i  costi. 

Quindi il nostro voto sarà favorevole. Grazie.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola il consigliere Gobbi, ne ha 

facoltà.

Consigliere Gobbi

Grazie.  Non  posso  che  essere  d’accordo  con  tutto  quello  che  è  stato  detto 

prima, la creazione del sistema bibliotecario - SBAM infatti come è già stato 

detto è l’acronimo di Sistema Bibliotecario Area Metropolitana - è stata una 

delle  innovazioni  degli  anni  scorsi  estremamente  importanti  per  la  gestione 

delle varie realtà bibliotecarie della provincia di Torino, e soprattutto, come è 

stato detto anche adesso dal consigliere che mi ha preceduto, per riuscire ad 

ottimizzare la spesa. È stato importante come ideazione perché ha permesso 

non solo di far circolare di più i libri, far circolare i testi e far sì che se non 

fosse disponibile nel proprio Comune di residenza, attraverso un’unica tessera 

che serve per tutte queste biblioteche che sono consorziate, la possibilità di 

avere  e  di  ricevere  anche  libri  da  altre  strutture  bibliotecarie  altrettanto 

consorziate, ma ha permesso soprattutto di mettere in circolo le idee, perché i 

libri  poi  quello  contengono,  contengono  le  idee,  contengono  i  progetti  e 

contengono  la  formazione  culturale  della  nostra  cittadinanza.  Aggiungo  un 

particolare personale, io lavoro proprio in quell’ambito, lavoro in collaborazione 

alcune volte su commissione diretta di alcuni dei sistemi bibliotecari, e proprio 

per questa ragione non posso che dire che evidentemente a titolo personale, a 

titolo del gruppo consiliare, a titolo del partito stesso, non possiamo che essere 

positivi  nei confronti  di  questa approvazione di questa convenzione, ma per 

una questione di correttezza il sottoscritto essendo che appunto come libero 

professionista  viene finanziato anche dai  sistemi  bibliotecari,  preferisce  non 

partecipare alla votazione. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Gobbi.  Qualcuno deve  fare  ancora degli  interventi  o 

delle dichiarazioni di voto? 

Ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.
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Consigliere Mango

Grazie Presidente. Più che altro a integrazione di ciò che ha detto il capogruppo 

del Partito Democratico, io ricordo, ha detto bene l’assessore la convenzione è 

stata  fatta  nel  2008,  e  quindi  questo  è  un  rinnovo,  ci  trova  e  mi  trova 

assolutamente d’accordo su questa delibera anche perché abbiamo notato e 

abbiamo  spinto  già  all’epoca  affinché  venisse  fatta  questo  tipo  di 

ottimizzazione,  sia  per  quanto  riguarda  le  risorse  umane,  sia  per  quanto 

riguarda anche i costi, e ricordo che ha funzionato benissimo. Io stesso che ho 

la tessera, ho notato che a volte ho cercato dei libri che qua non c’erano e me li 

hanno  fatti  arrivare  anche  abbastanza  in  fretta.  Quindi  è  un  sistema  che 

funziona  molto  bene  quindi  ci  trova  assolutamente  d’accordo  su  questo 

rinnovo. Il nostro voto è quindi favorevole-

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Mango.  Direi  che  se  non  ci  sono  più  interventi  ... 

l’assessore  Mana  voleva  fare  una  conclusione  o  possiamo  passare  alla 

votazione?

Favorevoli … 

è assente il consigliere Gobbi, non vota, lo ha dichiarato prima.

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno

All’unanimità e passata questa delibera.
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